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Выбор сферы бизнеса – сложное дело.

● Какую идею выбрать?

● Как выбрать ту нишу, в которой реально 
можно достичь успеха? 

● Что нужно учесть, чтобы сделать 
правильный выбор?



Сферы бизнеса

● Производственный бизнес — производство товаров, 
выполнение работ, оказание услуг.

● Коммерческий бизнес — купля-продажа товаров (торговые 
организации, товарные биржи).

● Финансовый бизнес — операции с валютой, ценными 
бумагами, инвестирование (банки, финансовые компании, 
фондовые биржи).

● Посреднический бизнес — оказание коммерческих услуг 
(агентства, дилерские и брокерские конторы).

● Страховой бизнес — страхование и перестрахование 
(страховые компании).



Важно!  Инвестиционная привлекательность

● Этап I. Многофакторный анализ уровня 
интенсивности конкуренции в отрасли.

● Этап II. Определение стадии развития данной 
отрасли.

● Этап III. Непосредственный анализ инвестиционной 
привлекательности отрасли (сферы бизнеса), 
который можно провести, используя матрицу 
инвестиционной привлекательности. 

● . Определение конъюнктуры 
рынка, необходимого для 

определения ассортимента и 
величины продаж



Выбираем вариант старта

● 1 вариант - начать свое дело 
самостоятельно, с «0»;

● 2 вариант - приобрести готовый бизнес;

● 3 вариант - купить франшизу.



Сущность франчайзинга - 
● способ ведения предпринимательского бизнеса, при котором 

фирма-франчайзер предоставляет своему партнеру 
(франчайзи) право осуществлять определенный вид 
деятельности с использованием своей технологии, лицензии, 
ноу-хау, фирменной торговой марки.

● Пример:  McDonald’s, имеющий более 32 тыс. ресторанов 
быстрого питания во всем мире.

● Самым крупным отечественным франчайзером является 
компания «Электросервис и К» (сеть магазинов бытовой 
техники).

● Из иностранных франчайзеров на территории Беларуси 
выделяется российская компания «1С» (программное 
обеспечение бухгалтерского учета).



Франчайзинг - формат взаимовыгодный

● Для франчайзера - 
это ощутимый 
финансовый доход, 
расширение сети и 
укрепление 
товарного знака. 

● Для франчайзи - 
возможность 
максимально 
сократить риски, 
получив готовую и 
абсолютно 
"рабочую" бизнес-
модель.



Интерес франчайзинга для малого и среднего 
бизнеса в РБ

● один  из  способов  выхода   на  внешние рынки (наряду с прямым и 
косвенным экспортом, импортом, лицензированием), в частности на 
международный рынок услуг;

● является транспортным коридором между Россией и Западом -  
развитие таких сфер бизнеса, как отели, кемпинги, рестораны, системы 
быстрого питания, автосервис, арендные и деловые услуги, отдых, 
развлечения и путешествия. 

● В этих областях франчайзинг может применяться наиболее широко и с 
высокой эффективностью, обеспечивая их быстрое развитие.

● участвуя во франчайзинговых соглашениях с известными зарубежными 
производителями этих услуг, белорусский малый и средний бизнес мог 
бы способствовать решению таких важных проблем национальной 
экономики, как создание новых рабочих мест, обеспечение мирового 
качества услуг, поступление валюты.



Что в законодательстве?

● Франчайзинг в законодательных актах Республики 
Беларусь еще называется договором комплексной 
предпринимательской лицензии, который подлежит 
регистрации в Национальном центре 
интеллектуальной собственности (НЦИС).

● На территории Беларуси работает достаточно много 
компаний, использующих известные российские или 
западные бренды. В то же время, отмечают 
эксперты, многие из них не регистрируют договоры в 
НЦИС, полагаясь на дружеские отношения между 
франчайзером и франчайзи.



Любая предпринимательская деятельность 
осуществляется в рамках определенной 

организационной формы 

● Под организационно-правовой формой 
предпринимательства следует понимать 
совокупность имущественных и 
организационных отличий, способов 
формирования имущественной базы, 
особенностей взаимодействия 
собственников, учредителей, участников, их 
ответственности друг перед другом и 
контрагентами. 



Субъекты предпринимательства

● И н д и в и д у а л ь н ы й  п р е д п р 
и н и м а т е л ь  – 

● это индивид, проявляющий 
инициативу, имеющий способности и 
желание производить нужную 
обществу продукцию (выполнять 
работы, оказывать услуги). 

● Он является интегратором своих и 
чужих мыслей, разных факторов 
производства: денег, людей, 
станков, оборудования или 
патентов. 

● Индивидуальный предприниматель 
на свой риск создает уникальную 
комбинацию этих факторов 
производства в данное время в 
конкретном месте и сам выбирает 
цели, решает как их добиться с 
наименьшими затратами, оценивает 
риски и возможные преимущества, 
пользуется разными источниками и 
средствами. 

● Ю р и д и ч е с к и м и  л и ц а м и  

● признаются организации, которые 
имеют в собственности, 
хозяйственном ведении или 
оперативном управлении 
обособленное имущество, несут 
самостоятельную ответственность 
по своим обязательствам, могут от 
своего имени приобретать и 
осуществлять имущественные и 
личные неимущественные права, 
исполнять обязанности, быть 
истцами и ответчиками в суде. 

● Предприятие в самом общем виде 
можно определить как 
имущественно обособленную 
хозяйственную единицу, 
организованную для достижения 
каких-либо целей. 



Все юридические лица подразделяются:

● Коммерческие организации

● Основная цель 
коммерческих организаций – 
извлечение прибыли.

● Они могут создаваться в 
форме производственных 
кооперативов, унитарных 
предприятий, хозяйственных 
товариществ и обществ. 

● Коммерческие организации 
распределяют полученную 
прибыль между участниками. 

● Некоммерческие 
организации преследуют 
иные цели: политические, 
социальные, 
благотворительные и т. д. 

● Они могут создаваться в 
форме потребительских 
кооперативов, общественных 
и религиозных организаций, 
финансируемых 
собственником учреждений, 
благотворительных и иных 
фондов, а также в других 
формах, предусмотренных 
законодательством. 



Предприятие с иностранными 
инвестициями

● Предприятие с иностранными инвестициями 
не обозначает отдельной организационно-
правовой формы, а лишь указывает на 
формирование капитала. 

● Им считается такое предприятие, в уставном 
фонде которого частично или полностью 
используется иностранный капитал. 



Основным законодательным актом, регламентирующим 
создание и деятельность предприятий с иностранными 

инвестициями, является Инвестиционный кодекс 
Республики Беларусь.

● При частичном 
использовании 
иностранного капитала 
предприятие является 
совместным (СП), при 
полном – иностранным 
(ИП).  

● Предприятиями с 
иностранными 
инвестициями 
признаются только те 
юридические лица, в 
уставном фонде 
которых иностранные 
инвестиции составляют 
объем, эквивалентный 
не менее чем 20 000 
долларов США.



● Совместное предприятие 
может быть образовано в 
форме общества с 
ограниченной 
ответственностью, 
акционерного общества или 
в иных формах, не 
запрещенных 
законодательством 
республики. 

● Оно создается на основе 
договора между участниками 
этого предприятия, число 
которых не ограничивается, 
но не может быть менее 
двух.

●  Участниками СП могут быть 
как юридические, так и 
физические лица с обеих 
сторон.

● Иностранным 
предприятием считается 
такое, в уставном фонде 
которого используется только 
иностранный капитал, и оно 
может создаваться путем его 
учреждения иностранным 
инвестором на базе 
денежного или неденежного 
вклада, полностью 
ввезенного из другого 
государства, либо на базе 
имущества, приобретенного 
у собственников в 
республике за 
конвертируемую валюту или 
валюту, используемую на 
территории, если эта валюта 
получена в республике в 
виде прибыли от 
иностранных инвестиций, 



Малое предприятие

● не обозначает особую организационно-правовую форму 
субъекта хозяйствования, 

● только указывает на численность работающего персонала и 
объем хозяйственного оборота. 

● Малое предприятие – это небольшой по численности 
работающих и по объему оборота хозяйствующий субъект.

● По Закону Республики Беларусь «О государственной поддержке 
малого предпринимательства в Республике Беларусь» субъекты 
малого предпринимательства определены как индивидуальные 
предприниматели, а также юридические лица, определяемые 
только по одному критерию – численности работников.



К малым предприятиям в Беларуси 
относятся   предприятия с численностью 

работающих:

● в промышленности и на транспорте – до 100; 

● в сельском хозяйстве и научном обслуживании – до 
60;

● в строительстве и оптовой торговле – до 50;

● в других отраслях производственной сферы, 
общественном питании, бытовом обслуживании 
населения и розничной торговле – до 30;

● в других отраслях непроизводственной сферы – до 
25.



Несколько по другому определяются субъекты малого 
предпринимательства для целей государственной финансовой 
поддержки в Указе Президента Республики Беларусь от 21 мая 
2009 г. № 255 «О некоторых мерах государственной поддержки 

малого предпринимательства».

● Согласно Указу к субъектам малого 
предпринимательства относятся:

● индивидуальные предприниматели, 
● зарегистрированные в Республике Беларусь;

● микроорганизации – зарегистрированные в 
Республике Беларусь коммерческие организации со 
средней численностью работников за календарный 
год до 15 человек включительно;

● \
● малые организации – зарегистрированные в 

Республике Беларусь коммерческие организации со 
средней численностью работников за календарный 
год от 16 до 100 человек включительно.



● Потребительским 
кооперативом 

● признается добровольное 
объединение граждан и 
юридических лиц на основе 
членства с целью 
удовлетворения 
материальных 
(имущественных) и иных 
потребностей участников, 
осуществляемое путем 
объединения его членами 
имущественных паевых 
взносов.

● Фондом 

● признается не имеющая 
членства некоммерческая 
организация, учрежденная 
гражданами и (или) 
юридическими лицами на 
основе добровольных 
имущественных взносов, 
преследующая социальные, 
благотворительные, 
культурные, 
образовательные или иные 
общественно полезные цели.



● Общественными и 
религиозными организациями 
(объединениями) 

● признаются добровольные 
объединения граждан, в 
установленном 
законодательством порядке 
объединившихся на основе 
общности их интересов для 
удовлетворения духовных или 
иных нематериальных 
потребностей. 

● Они вправе осуществлять 
предпринимательскую 
деятельность лишь для 
достижения целей, ради 
которых они созданы, и 
соответствующую этим целям.

● Учреждением 

● признается организация, 
созданная собственником для 
осуществления управленческих, 
социально-культурных или иных 
функций некоммерческого 
характера и финансируемая им 
полностью или частично.



● Представительством 

● является обособленное 
подразделение 
юридического лица, 
расположенное вне места 
его нахождения, 
осуществляющее защиту и 
представительство 
интересов юридического 
лица, совершающее от его 
имени сделки и иные 
юридические действия.

● Филиалом 

● считается обособленное 
подразделение 
юридического лица, 
расположенное вне места 
его нахождения и 
осуществляющее все или 
часть его функций, в том 
числе функции 
представительства. 

● Филиалы, отделения в 
большинстве своем 
создаются вне места  
расположения  предприятия 
для осуществления части 
или всех его функций.



Выбор организационно-правовой формы 
предпринимательской деятельности

● Законодательствомопределены две 
формы предпринимательской 
деятельности:

●  с образованием 
● без образования юридического лица.



С образованием юр.лица

С образованием юр.
лица

Без образования юр.
лица

 Коммерческая 
организация

 Индивидуальный
предприниматель



Индивидуальный предприниматель

● – это гражданин, который имеет право на занятие 
предпринимательской деятельностью с момента 
государственной регистрации.

● сам принимает решение, если хочет деятельность 
прекратить,

● в случае банкротства или нарушения 
законодательства деятельность индивидуального 
предпринимателя может быть прекращена по 
решению суда,

● при неосуществлении предпринимательской 
деятельности в течение двенадцати месяцев подряд 
– регистрирующим органом.



Индивидуальный предприниматель

 Имеет право нанимать на работу не 
более 3-х близких родственников

Упрощённая система 
налогообложения и ведения 
учёта

 В случае образования задолженности 
перед кредиторами несёт 
ответственность всем своим 
имуществом вплоть до его 
конфискации.

 Единоличное владение и 
управление своим капиталом

 Несёт полную ответственность за 
результаты своей деятельности.

 Более простая процедура 
государственной регистрации. 
Минимальные расходы, 
связанные с вхождением в бизнес

НедостаткиПреимущества



Коммерческие организации 

Коммерческие организации

Хозяйственные 
товарищества

 Полное
товарищество

 Коммандитное
товарищество

Хозяйственные  
общества

 ООО 
Общество с 
ограниченной 
ответственностью

 ОДО 
Общество с  
дополнительной 
ответственностью

 АО 
Акционерные 
общества
ОАО, ЗАО

 ПК
Производственный 
кооператив

УП
Унитарное 
предприятие
ЧУП

  КФХ
Крестьянское 
(фермерское) 
хозяйство



Хозяйственные товарищества

● Полное товарищество ( договором о совместной 
деятельности!), заключают между собой договор и в 
соответствии с ним занимаются предпринимательской 
деятельностью от имени товарищества.

● Фирменное наименование содержит имена (наименования) всех 
его участников либо одного с добавлением слов «компания» и 
«полное товарищество».

● Учредительные документы:     учредительный     договор, 
подписанный всеми его участниками.

● Участники полного товарищества солидарно между собой несут 
субсидиарную ответственность своим имуществом по 
обязательствам товарищества.



Хозяйственные товарищества

● Коммандитное товарищество похоже на полное 
товарищество. 

● Отличие состоит в том, что наряду с участниками, 
осуществляющими от имени товарищества 
предпринимательскую деятельность и отвечающими 
по обязательствам товарищества всем своим 
имуществом (полными товарищами), имеется один 
или несколько участников (коммандитов), которые 
несут риск убытков, связанных с деятельностью 
товарищества, в пределах сумм внесённых ими 
вкладов и не принимают участия в осуществлении 
товариществом предпринимательской деятельности.



Хозяйственные товарищества

● Организационные формы в виде хозяйственных 
товариществ не нашли широкого распространения в 
среде предпринимательства.

● Регулируется их создание только Гражданским 
Кодексом Республики Беларусь. 

● Специальное законодательство о них отсутствует.

● Для ведения дел в такой организационной форме 
требуется уверенность в моральных и деловых 
качествах партнёров.



Хозяйственные общества
● Общество    с    ограниченной    ответственностью    (ООО)
● число участников от 2 до 50 чел.

● уставный фонд которого разделен на доли, определенные уставом. 

● Уставный фонд ООО составляется из стоимости вкладов его участников.

● Минимальный размер уставного фонда законодательством не установлен, 
т.е. учредители сами определяют сумму своих вкладов.

● Участники ООО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, 
связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных 
ими вкладов в уставный фонд этого общества.

● Высшим органом управления ООО является общее собрание его 
участников.

● В ООО создается исполнительный орган (коллегиальный и (или) 
единоличный).

● Любое имущество, приобретаемое ООО в процессе хозяйственной 
деятельности, принадлежит на праве собственности самому обществу. 
Учредитель не может по своему решению забрать имущество у общества.



Общество  с  дополнительной  ответственностью  (ОДО)

● создается двумя или более лицами. 

● ОДО похоже на общество с ограниченной ответственностью. 
Отличие состоит в том, что участники ОДО солидарно несут 
дополнительную ответственность по его обязательствам своим 
имуществом в пределах, определяемых Уставом, но не менее 
чем в сумме эквивалентной 50 базовых величин.

● Учредительным документом является: утверждённый 
учредительным собранием устав.

● Уставный фонд на момент регистрации должен быть 
сформирован в размере, установленном в Уставе.

●  Устанавливая дополнительную ответственность, учредители 
тем самым повышают доверие к обществу со стороны 
партнеров т.к. берут на себя часть ответственности общества.



Акционерные общества (АО)
● Учредители АО заключают между собой в 

письменной форме договор, в нём определяют:
● порядок осуществления совместной деятельности по 

созданию АО,
● размер уставного фонда,
● категории выпускаемых акций и порядок 

размещения, 
● а также иные условия, предусмотренные 

законодательством.

● АО не может быть создано одним лицом или состоять 
из одного лица.

● если акции АО приобретены одним лицом, АО 
должно быть преобразовано в унитарное 
предприятие или ликвидировано.



● Акционерные общества делятся на открытые акционерные 
общества (ОАО) и закрытые акционерные общества (ЗАО).

● Отличие:

● в размере минимального уставного фонда, 

● акционер ОАО может отчуждать (например, продавать) 
принадлежащие ему акции без согласия других акционеров 
неограниченному кругу лиц. 

● ОАО вправе проводить свободную продажу акций. ЗАО не 
вправе проводить свободную продажу акций. 

● Акционер в ЗАО может продавать принадлежащие ему акции с 
согласия других акционеров и (или) ограниченному кругу лиц. 

● Количество участников (акционеров) ЗАО не может быть более 
50.

●  
●  



● Фирменное наименование ОАО должно содержать наименование и 
указание на то, что общество является акционерным.

● Учредительным документом является Устав, утверждённый 
учредителями.

● Минимальный Уставный фонд определен законодательством в 
размере эквивалентном 400 базовых величин и формируется 
полностью до государственной регистрации. Уставный фонд разделён 
на определённое число акций.

● Фирменное наименование ЗАО должно содержать наименование и 
указание на то, что общество является акционерным.

● Учредительным документом является Устав, утверждённый 
учредителями.

● Минимальный Уставный фонд составляет в эквиваленте 100 базовых 
величин и формируется полностью до государственной регистрации.   
Уставный фонд разделён на определённое число акций.



ОАО
● это самая высокая степень организационной формы 

коммерческой организации,

● можно привлечь больше инвестиций для организации крупного 
производства,

● в настоящее время в Республике Беларусь нет ОАО созданных 
не путем разгосударствления,

● фирменное наименование ОАО должно содержать 
наименование и указание на то, что общество является 
акционерным,

● учредительным документом является Устав, утверждённый 
учредителями,

● минимальный Уставный фонд определен законодательством в 
размере эквивалентном 400 базовых величин и формируется 
полностью до государственной регистрации. Уставный фонд 
разделён на определённое число акций.



ЗАО
● эта организационная форма не существует в западных странах,
●  
● похожа на ООО, но, поскольку это акционерное общество, оно 

должно также, как ОАО выполнять все действия, связанные с 
выпуском, регистрацией и обращением акций (ценных бумаг), а 
следовательно несёт больше затрат по сравнению с ООО,

● фирменное наименование ЗАО должно содержать 
наименование и указание на то, что общество является 
акционерным,

● учредительным документом является Устав, утверждённый 
учредителями,

● минимальный Уставный фонд составляет в эквиваленте 100 
базовых величин и формируется полностью до государственной 
регистрации.   Уставный фонд разделён на определённое число 
акций.



Производственный кооператив (ПК)
● Члены ПК обязаны принимать личное имущественное и трудовое 

участие в его деятельности (т.е. иметь с организацией трудовые 
отношения) и нести субсидиарную ответственность по обязательствам 
кооператива в пределах, установленных Уставом.

● Фирменное наименование ПК должно содержать наименование и 
слова «производственный кооператив» или слово «артель».

● Учредительными документами ПК является устав, утверждаемый 
общим собранием членов.

● Уставный фонд должен быть сформирован к моменту регистрации.

● Особенностью этой организационной формы является обязательное 
участие членов ПК в трудовой деятельности, т.е. необходимо быть 
работником ПК и одновременно быть членом высшего органа 
управления – общего собрания кооператива.

● Вместе с тем, ПК имеет право принимать на работу и граждан не 
являющихся членами кооператива.

●  



Унитарное предприятие (УП)  
● УП создается только одним лицом. Это может быть как физическое так и 

юридическое лицо.

● Фирменное наименование должно содержать указание на форму 
собственности (частную или государственную).

●  В Республике Беларусь широкое распространение имеют УП имеющие 
одного собственника – государство.

● Большой популярностью эта организационно-правовая форма пользуется 
и у предпринимателей.  

● Учредительным документом является Устав, утверждаемый учредителем 
УП (учредителем может быть только одно лицо).

● Эту организационно-правовую форму юридического лица можно 
рекомендовать тем, кто хотел бы единолично управлять своим 
имуществом и оставаться его собственником после образования 
юридического лица. 

● ЧУП – это уникальная организационная форма, присущая только нашему 
законодательству. Например, в России собственником унитарного 
предприятия может быть только государство.

●  
● Уставный фонд унитарного предприятия должен быть полностью 

сформирован собственником до государственной регистрации.



Крестьянское (фермерское) хозяйство (КФХ)
● КФХ – это коммерческая организация, которая создаётся

одним гражданином (членами одной семьи) для осуществления
предпринимательской деятельности по производству  
сельскохозяйствен-ной продукции, а также по её переработке, хранению, 
транспортировке и реализации.

● Члены КФХ обязаны принимать личное трудовое участие в деятельности 
КФХ за исключением случаев, изложенных в Законе «О крестьянском 
(фермерском) хозяйстве».

● могут привлекаться по трудовому или иному договору лица, не 
являющиеся членами фермерского хозяйства

● Учредительным документом является Устав, утверждаемый собранием 
учредителей. 

● Членами могут быть дееспособные граждане, члены одной семьи.

● Осуществление предпринимательской деятельности через создание КФХ 
можно рекомендовать тем, кто хочет вести семейный бизнес.

● Кроме указанной деятельности КФХ может осуществлять деятельность по 
оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, которая не является 
предпринимательской, но даёт возможность получать доход, не 
облагаемый налогом.



Можно ли получать доход без создания юридического лица или 
регистрации в качестве индивидуального предпринимателя?

● Физические лица, не зарегистрированные в качестве
индивидуальных предпринимателей, вправе самостоятельно, 
без привлечения иных физических лиц по трудовым и (или)
гражданско-правовым  договорам, осуществлять        виды 
деятельности, которыми являются:

● оказание услуг по выращиванию сельскохозяйственной продукции;
● оказание услуг по дроблению зерна;
● выпас скота;
● репетиторство;
● чистка и уборка жилых помещений;
● уход за взрослыми и детьми; услуги, выполняемые домашними 

работниками: стирка и глаженье постельного белья и других вещей; 
выгул домашних животных и уход за ними; закупка продуктов, 
приготовление пищи, мытье посуды; внесение платы из средств 
обслуживаемого лица за пользование жилым помещением и 
коммунальные услуги;



● музыкальное обслуживание свадеб, юбилеев и прочих торжественных 
мероприятий; деятельность независимых актеров, конферансье, 
музыкантов; предоставление услуг тамадой; фотосъемка, изготовление 
фотографий;

● реализация котят и щенков при условии содержания домашнего животного 
(кошки, собаки);

● услуги по содержанию, уходу и дрессировке домашних животных, кроме 
сельскохозяйственных животных;

● предоставление секретарских услуг и услуг по переводу;
● предоставление услуг, оказываемых при помощи автоматов для измерения 

веса, роста;
● ремонт и переделка трикотажных, меховых, швейных изделий и головных 

уборов;
● сдача в наем (поднаем) жилых помещений, кроме предоставления мест для 

краткосрочного проживания.

● НО! Физические лица до начала осуществления этих видов деятельности, 
должны подать в налоговый орган по месту жительства заявление с 
указанием видов деятельности, которые они предполагают осуществлять и 
уплатить по месту постановки на учет в налоговом органе либо по месту 
реализации товаров (работ, услуг) единый налог.



● К деятельности, не являющейся 
предпринимательской также относится 
ремесленная деятельность физических 
лиц по изготовлению и реализации товаров, 
выполнению работ, оказанию услуг с 
применением ручного труда и инструмента в 
т.ч. электрического, осуществляемая 
самостоятельно, без привлечения иных 
физических лиц по трудовым и гражданско-
правовым договорам и направленная на 
удовлетворение бытовых потребностей 
граждан.



● Законодательством (Указ Президента Республики Беларусь 
от 16.05.2005 № 225) установлен перечень видов ремесленной 
деятельности.

● Физические лица, осуществляющие
● ремесленную деятельность, являются плательщиками сбора 

и не уплачивают подоходный налог, единый налог с 
индивидуальных предпринимателей и не ведут 
государственную статистическую отчётность. 

● Однако подлежат постановке на налоговый учет по месту 
жительства до начала осуществления такой деятельности.



● Виды ремесленной деятельности:
● 1) изготовление и ремонт:
● шорно-седельных изделий (хомутов, седелок, шлей, вожжей и других 

частей упряжи);
● гужевых повозок и саней;
● 2) изготовление предметов и их частей для личных 

(бытовых)
нужд граждан:

● хозяйственной посуды и кухонного инвентаря (мелких приборов и 
принадлежностей для кухни, ручных кухонных приспособлений, 
используемых при обработке, приготовлении или сервировке блюд) из 
глины, дерева и прочих древесных материалов;

● изделий из соломы, дикорастущих растений (лозы, камыша, липы и 
иных), за исключением мебели;

● деревянных бочек, чанов, кадок и прочих бондарных изделий;
● изделий из жести (ведер, леек, карнизов, отливов, дымоходов, зонтов 

для защиты дымоходов от атмосферных осадков, противней, 
самоварных труб, рукомойников);

● корзин из проволоки, а также из проволоки и шпагата;
● банных веников;
● И т.д.



Основные организационно-правовые 
формы коммерческих организаций

●   
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Основные отличия

исполком по месту юридического 
адреса

исполком по месту 
жительства

3. Регистрация
 

определяется учредителями 
самостоятельно

не предусмотрен2. Уставный фонд

гражданин любого государства, 
юридическое лицо любого государства

гражданин РБ, 
либо имеющее вид 
на жительство в 
РБ

1.1. Кто может быть 
учредителем?

От 2 до 50 
учредителей

1 учредительфизическое лицо1. Количество 
учредителей

ОООЧУПИПНаименование



заявление, решение учредительного собрания, устав, электронная копия учредительных 
документов, анкета учредителя – для каждого учредителя, квитанция об оплате 
госпошлины, справка согласование наименования, квитанция о формировании уставного 
фонда

заявление, решение 
учредительного 
собрания, устав, 
электронная копия 
учредительных 
документов, анкета 
учредителя – для 
каждого учредителя, 
квитанция об оплате 
госпошлины, 
справка 
согласование 
наименования, 
квитанция о 
формировании 
уставного фонда

заявление, решение 
учредителя, устав, 
электронная копия 
устава, анкета 
учредителя, 
квитанция об оплате 
госпошлины, 
справка о 
согласовании 
наименования, 
квитанция о 
формировании 
уставного фонда

заявление, 
фотография, 
квитанция об оплате 
госпошлины

6. Документы для 
государственной 
регистрации в т.ч. не 
подаваемые в 
исполком

5 базовых величин госпошлина за 
регистрацию, книга замечаний и 
предложений, книга проверок и ревизий 
(цены меняются) + уставный фонд + печать 
(примерно 20 USD)

0, 5 базовой 
величины 
госпошлина. Печать 
не обязательна. 
Книга замечаний и 
книга проверок и 
ревизий (цены 
меняются)

5. Расходы на 
государственную 
регистрацию

только офисможет быть офис, 
либо домашний 
адрес учредителя

отсутствует4. Обязательность 
юридического адреса 
(офиса)



В некоторых случаях отчисления в ФСЗН. отчисления в ФСЗН, Белгосстрах 
от месячного фонда оплаты труда – 35%, 12% от заработной платы каждого 
работника

7. Налогообложение 
деятельности*
* выбор системы 
налогообложения 
осуществляется 
самостоятельно при 
регистрации ООО и 
ЧУП. Налогообложение 
ИП во многом зависит 
от вида деятельности.

единый налог – 
фиксированная сумма 
оплаты в месяц.

общая система 
налогообложения – 
уплата подоходного 
налога. 

УСН – 
упрощенная система 
налогообложения

общая система – уплата налога на 
прибыль, НДС.
УСН – упрощенная система 
налогообложения

8. Получение 
наличных денежных 
средств от 
предпринимательской 
деятельности

после уплаты налога – 
любые суммы, как 
личный доход без доп. 
налогов.
максимум комиссия 
банка за снятие 
наличности 2-5%

после уплаты налогов – как дивиденды, с 
уплатой подоходного налога. 
заработная плата.

8.1. доп. затраты отсутствуют. В некоторых случаях отчисления в 
ФСЗН. отчисления в ФСЗН, 
Белгосстрах от месячного фонда оплаты 
труда – 35%, 12% от заработной платы 
каждого работника


